

Telegraful Român.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 14 cor., 6 luni 7 cor., 3 luni 3 cor. 50 fil.
Pentru monarhie pe an 16 cor., 6 luni 8 cor., 3 luni 4 cor.
Pentru străinătate pe an 24 cor., 6 luni 12 cor., 3 luni 6 cor.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipogr. arhid., Sibiu, str. Măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției »Telegraful Român«, str. Măcelarilor Nr. 45.
Serisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de două ori 24 fil., — de trei ori 30 fil.,
rândul cu litere garmond.

Analizarea istorică a patriotismului.

VI.

Intărind-se puterea de stat, se începe o dezvoltare curioasă pe seama statului. Unde are base tari, omogene, etnice, statul începe să se *naționalizeze*. Primește colorit național, din îndemnul de conservare proprie, iar națiunea vede în stat un aliat, pe care-l folosește ca instrument. Națiunea și statul se contopesc într-o unitate și se formează *statul național*.

Dacă într'un stat deosebirea numerică între cetățenii, cari stăpânesc statul și îi împregnează caracterul național, și între celelalte elemente, eterogene după limbă, este prea mare, — statul primește caracterul național al celor dintâi, și cere dela toți cetățenii, prin organele sale, sentimente patriotice în colorii naționale, cere *patriotism etnic*. Locuitorii din Germania sunt obligați să aibă patriotism german, cei din Franța francez, cei din Italia italian, etc. Mai vine apoi necesitatea în unele state de a se stabili o limbă unitară pentru mai ușoara funcționare a mașineriei de stat, dându-se astfel naștere asimilării, care se face pe întreaga linie, după forme deosebite.

Nizuințele acestea se găsesc în toate statele naționale. În toate e espus elementul eterogen la cele mai inversunute izbucniri a puterii de stat. Asuprirea e la modă. Dar asupra e un eflux al democrației. Majoritatea națională dictează minorității etnice, și cu ajutorul instrumentului numit «stat» caută să o nimicească. Pe calea aceasta a franțuzit Franța Italienii din Nizza, introducând în școale limba franceză, suprimând ziarele italiene și închizând opera italiană din Nizza. Tot așa au făcut Italienii cu Francezii din Aosta. Le-au italianizat școala, justiția, administrația. Germania face apoi la fel cu elementele de altă limbă. Le impune limba germană. Spania încă oprește pe Basci să se folosească în școală de limba lor. Pretutindena se face deci asimilare.

Acolo apoi, unde popoare de egală tărie trăiesc în stat împreună, și cu privire la importanța lor nu prea este deosebire, se formează un popor de stat, fără colorit național, și se formează un patriotism de stat. De exemplu în Belgia și în Elveția, iar acum și în Austria. Astăzi în Austria nu mai dau Nemții singuri caracterul statului, decând s'au deșteptat și celelalte popoare negermane la conștiință națională, și întărite culturalicește și politicește, cer și de drepturi dela stat. Patriotismul în Austria nu mai e național, nu mai e german, ci e *austriac*, e patriotism de stat.

Dacă o națiune a avut nefericirea de a perdat pe urma războiului conaționali, cari acum nu mai aparțin sferei ei limbice și antropologice, —

la momentul dat îi reclamă, pe basa noțiunii de patrie, care își are rădăcinile în tradiție și în democrație. Se decretează de noțiuni fundamentale ale complexului de idei referitoare la națiune momentele petrecute împreună din istoria mai nouă și — voința poporului. Aici ideea patriotismului e scoasă din conștiința faptelor istorice, sevârșite împreună, și din voința de a rămânea toți în comunitatea avută. Existența unei națiuni e deci continuarea plebiscitului. Aceasta e ideea fundamentală a principiului de naționalitate, în concepția sa cea mai curată democratică. De exemplu Elsația-Lorena, provinciile alăturate în 1871 la Germania, provincii, cari în majoritatea lor erau germane după limbă și după rasă, dar franceze după sentimente. Germania le-a luat, pe temelul comunității limbii, Franța le reclamă, pe temelul comunității sentimentelor și a fapturilor sevârșite împreună.

Patriotismul etnic al frânturilor de popoare, cari țin la patrie, e de multeori foarte ciudat. Așa de exemplu între Sârbo-Croații din Austria se află și de aceia, cari nu se mulțumesc numai cu incorporarea Bosniei și Herțegovinei la imperiul austro-ungar, ci doresc chiar și anexarea Sârbiei independente la monarhia habsburgică, din următorul motiv: Sârbii din regat sunt mai puțini decât cei din statul vecin austro-ungar. Trebuie să se unească deci cu aceștia, cu cei mai mulți, pentruca la momentul dat să-și poată elupta împreună independența. Trebuie se fie distrusă întâi o patrie sârbească, pentru a se putea crea alta, pe seama tuturor Sârbilor!

Teritoriul iubirii de patrie s'a estins mult în timpul din urmă. Noțiunea poporului nu mai e astăzi așa de îngustă ca înainte cu osută de ani. Astăzi orașele nu mai poartă războaie între olaltă și nici ținuturi cu aceeași populațiune. Opiniunea publică nu mai admite lucrul acesta. Un războiu între Nemți și Nemți, Italieni și Italieni, etc. e astăzi de inchipuit numai pe motive economice, ca războiu civil, cu caracter social. Am văzut doară cum la anul 1912, serbându-și regimentul de dragoni brandenburgian numărul 2 împlinirea primului secol dela învingerea raportată sub Frideric cel mare asupra Austriacilor, a inițiat o colecție, al cărei rezultat a fost trimis la Graz, pentru spriginirea lății germanismului în Austria. Învinșii sunt ajutamați deci de învingători, ca se poată rămânea aceea ce au fost: Nemți!

Contopirea singuraticelor popoare în câte un stat s'a făcut pe unele locuri cu o celeritate atât de mare, încât conștiința solidarității cu privire la statul comun n'a putut șterge de tot alte conștiințe, și astfel a rămas în ființă și câte un patriotism provincial, basat pe raporturile economice, sociale și istorice, ale singuraticelor părți de țară. E patriotismul specific *local*, care între împrejurări poate duce

la desfacere, cum s'a întâmplat cu Norvegia, care a rupt cercul de solidaritate cu Șvedia, și și-a decretat independența.

Secretul succesului.

— Tineretului nostru. —

III.

Ideii atavice.

Trei elemente au influență cu deosebire asupra vieții morale a omului: natura, ideile și obiceiul, despre care se zice că formează o a doua natură.

Conduita oamenilor, cari profesază idei nouă, foarte adeseori se acomodează ideilor vechi, pe cari le-au părăsit, dar nu le-au putut desbrăca definitiv. Progresăm de obicei pe drumuri bătătorite de forța obiceiurilor și de prejudeții înrădăcinate și întărite de toate rămășițele trecutului. Aceste constituie elementul *irațional* al acțiunilor omenești și în ordinea morală formează un adevărat *atavism*.

Toată lumea admite, că referințele sociale cari hotărăsc viitorul tineretului sunt schimbate. În vechea organizare a societății soarta tinerilor atârna dela nașterea lor și de funcția ce puteau să o ocupe înaintașii lor. Astăzi, în constituția democratică a statelor moderne, fiecare dintre noi trebuie să fie *fățul lucrărilor sale*. Trebuie să așteptăm numai dela *talentul* și *cinstea* noastră poziția, pe care în vremurile de demult o dau nașterea și protecția.

Pe terenul ideilor toți suntem de acord. Afară de bogăție, care mai poate fi dobândită și prin moștenire, toate celelalte, poziție socială și politică, onoruri, renume, toate trebuie cucerite prin hărnicie. Totul este accesibil pentru toți, dar numai inimoi cari întrec pe ceilalți prin curaj și vigoare își ajung scopul.

Aceasta e teoria, și în cazul de față teoria este într-o conformitate cu natura.

Într'adevăr natura a făcut pe toți oamenii *egali* și toate bunurile *comune*; numai *faptele libere* ale indivizilor dau unora un fel de preferință asupra altora.

Și totuși, cu tot acordul dintre natură și idei, nu se poate nega, că n'ar exista în societatea în care trăim un *element irațional*, bazat pe *idei atavice*, care desorientează pe mulți dintre tineri, făcându-i să-și pună nădejdea în sprijinul *gratuit* al altora, iar nu în valoarea și hărnicia lor. Cine nu vede în acest lucru o gravă turburare a relațiilor sociale și peste tot o enormă pagubă pentru tinerii inșiși, cari în chipul acesta își compromit rău izbânda?

În vechea organizare a societății era firesc, ca individul, care voia să intre într-o asociație unde toate funcțiile erau alocate, să se pună sub protecția unui fericit stăpânitor, spre a se adăposti la umbra lui și a pătrunde prin sprijinul lui în acel templu rezervat.

În societatea romană, de exemplu, n'avea *drepturi civile* decât cetățeanul. Străinii cari soseau în Cetatea eternă, fără de acest drept, și nu voiau să decadă la starea miserabilă de sclav, trebuiau să intre în clientela vreunui *patrician*, care făcea să le fie respectate drepturile omenești de morile de fer ale formalismului juridic roman.

Tot așa în societatea feudală, bazată pe *privilegiu* și pe împărțirea ierarhică a stăpâniei, spre a putea profita de protecția legilor, nu era alt mijloc decât să cauți scăpare sub *suzeranitatea* vreunui nobil. Spre a putea exercita vre-o meserie, trebuia să intri în vre-o breaslă și să te supui tuturor statutelor și regulamentelor ei. Spre a avansa la miliție era de lipsă să intri în grațiile vre-unui căpitan. Spre a te ridica în funcțiuni politice încă nu era altă

cale, decât să câștigi *familiaritatea* vre-unuia dintre ceice erau în astfel de funcțiuni în urma prerogativelor de naștere. Asemenea cine nu era *nobil* din familie, trebuia să se mulțamească a fi vasal și să-și aștepte înaintarea dela favoarea aceleia, pe care îl servea.

Cine nu va mărturisi, că în *teorie* veacul nostru a *scuturat acest jug*, rupând rețeaua de fer cu ochiurile ei făcute din privilegii? Cine nu va recunoaște, că tineretul de azi nu mai are nevoie să aștepte izbânda dela *favoare* și dela *prietenie*, ci și-o poate cuceri însuși prin merite, prin *talent*, *cinste*, *muncă* și *hărnicie*? Dacă n'ar fi așa, ar fi zădarnică dezvoltarea istorică din cele patru veacuri din urmă și ar trebui să ștergem din dicționarul nostru cuvântul *progres*.

Și cu toate acestea, când ne oprim ochii asupra *realității practice*, cu adâncă durere trebuie să observăm, că o însemnată parte a tineretului se reîntoarce, printr'un groasnic salt, la timpurile feudalității. Așa fac ceice își așteaptă izbânda, ca și vasalii din veacul de mijloc ori ca sclavii vremurilor antice, dela *favoare*, dela sprijinul gratuit al celor ce stau pe culmea norocului și puterii, iar nu dela valoarea și hărnicia lor.

Pentru acei dintre cetitori, cari n'au pătruns încă în sensul ideilor noastre, este un cuvânt, care întocmai ca o lumină, ca o *revelație* poate, le va lumina adâncurile realității sociale, meschine și miserabile, care cu toată îngâmfarea noastră pompoasă trebuie să ne umilească adânc. Acest cuvânt este *recomandația*.

Față cu problema grea a succesului, tinerii sunt de trei categorii. Sunt înainte de toate tinerii *trecutului*. Asemenea scoicilor cari se lipesc de stâncă pe care sunt născute, aceștia așteaptă dela ceice le-au dăruit zilele, persoane ori instituțiuni sociale, succesul vieții lor. Sunt apoi tinerii *viitorului*. Aceștia înțelegând, că vremea eredității și a privilegiilor a dispărut ca să nu mai revină, se armează de luptă, își adună și exercitează puterile.

Între aceste două categorii de tineri, este o a treia, hibridă, care neavând nici moștenirea trecutului, nici energia să cucerască viitorul, se leagă cu scaiul de obiceiul primejdios al *recomandației*. Fără titlu spre a putea reclama hatăruri speciale, fără valoare spre a-și putea clădi succesele pe propria hărnicie, încearcă să se introducă în organismul societății moderne în *mod fraudulos* printr'un mijloc degenerat, imitație vicleană a vechilor privilegiu.

Să o spunem din capul locului, că *sistemul recomandațiilor* este o rușine și o nenorocire pentru societatea în care trăim. Este o *epitropie rușinoasă* pentru cel ce o primește, *corupătoare* pentru societatea în care se introduce ca o boală secretă; dar e peste măsură *primejdioasă* pentru tineret, care crește astfel într-o trândavă nelucrare, punându-și toată nădejdea în recomandațiile protectorilor săi.

Tineretul, care în organismul neperfect al societății din timpurile vechi se ridica în sarcina statului, se potrivea în formele sociale din timpul său și înălțarea-i era într-o legală. Astăzi însă, ceice își iau refugiul la mijlocul rușinos al recomandațiilor, o fac în contra dreptului adoptat de societate, pentrucă azi nici o dispoziție nu admite recomandația, ba cei mai mulți o condamnă în mod categoric. Astfel de tineri se ridică pe umerii altora până în funcțiile, în care n'ar fi trebuit să ajungă decât în urma sânguinței lor.

Sistemul recomandațiilor este și mai grav în consecințele sale, pentrucă este o piedecă veșnică pentru progresul social, care se silește să scape de regimul privilegiilor, spre a ajunge odată la legăitate și *dreptate* pentru toți.

E o privilegiu prea puțin încântătoare, să vezi pe acești tineri lipsiți de curaj, cum scâncesc în salele de așteptare ale

„VENETIANA“

instituit de credit și econ. soc. pe takarék- és hitelintézet részvény-actiunii în Veneția-inferioară. társaság Alsó-Veniczen.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Venetiana“ societate pe acți și invită conform §-ui 17 din statute la a

XIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Veneția-inferioară la 14 Februarie a. c. la 1 oră p. m. în localul institutului.

Obiectele:

1. Alegerea unui notar și a 2 membrii verificatori.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere despre bilanțul anului 1914 și darea absoluturului.
3. Cetirea bilanțului și împărțirea profitului curat al anului 1914.
4. Eventuale propuneri.

(5) 1-1

Direcțiunea.

Contul bilanț la 31 Decembrie 1914.

Activa—Vagyon.	Mérleg számla 1914 év december 31 é.	Pasiva—Teher.	
K f	K f	K f	
Cassa în număr — Pénztárkészlet	2,495 44	Capital de acțiuni — Alapítóke	40,000—
Cambii escomptate — Leszámitolt váltók	200,577—	Fond de rezervă — Tartalék alap	14,132 97
Cambii cu acop. hip. — Jelzál. biztos. váltókölcsön	65,707—	Fond cultur. — Közművelődési alap	1,346 97
Imprumut en oblig. — Kötvény kölcsön	11,318—	Depuneri — Takarék betétek	191,567 88
Efecte — Érték papirok	485—	Reescompt — Visszleszámitolás	17,057—
Debitori — Adosok	1,972—	Creditori — Hitelezők	2,304 62
	282,554 44	Dividendă neridicată — Fel nem vett oszt.	44—
		Interese trans. antic. — Előre befolyt kam.	2,128—
		Profit curat — Tiszta nyeresemény	7,963—
			282,554 44

Contul profit și pierdere.

Debit—Tartozik.	Nyeresség és veszteség számla.	Credit—Követel.	
K f	K f	K f	
Interesele fond. de rez. — Tartalék alapnak kamat.	681—	Interese — Kamatok:	
Interese de depuneri — Takar. betéti kam.	11,918 47	Interese de escompt — Leszámitolt kamatok	15,978 63
Spese — Költségek:		Interese de cred. hip. — Jelz. bizt. kamatok	4,933 51
Chirie — Házbér	200—	Interese de cred. pers. — Kötvény kamatok	1,780 37
Salare — Fizetések	2,500—	Provizii — Jutalékok	4,928 51
Spese de birou — Irodai költségek	236 73	Interese rest. — Pátamar. kamatok	1,972—
Porto — Postadíj	46 28	Interese trans. — Atmeneti kamatok	2,128—
Contribuțiuni: — Adó:			4,772 51
Dare directă și arunc. — Egyenes és potadó	2,427 69		
10% dare de int. de dep. — 10% betéti kamat adó	1,191 85		
Profit curat — Tiszta nyereség	7,963—		
	27,465 02		27,465 02

Veneția-inferioară, în 31 Decembrie 1914 — Alsó-Veniczen, 1914 dec. hó 31-én.

Comaniciu György s. k., director exec. — vezér igazg. Cornea Miklos s. k., cassar. — pénztárnok. Ganea Mihály s. k., contabil. — könyvelő.

Direcțiunea: — Az igazgatóság:

George Comaniciu m. p. George Halmagyi m. p. Nicolae Cornea m. p.
George Pop m. p. Rosalim Mija m. p. Mateiu Mateiu m. p. Ioan Popița m. p.

Conturile prezente confrontându-se cu registrele principale și auxiliare s-au aflat exacte. — Alólirott fe ügyelőbizottság a jelen számlákat megvizsgáltuk a fő és mellék-könyvekkel, összehasonlítván, az kat mindenben helyesnek találtuk

Comitetul de supraveghere: — A felügyelő bizottság:

Veneția-inferioară, în 31 Decembrie 1914. — Alsó-Veniczen, 1914 dec hó 31-én.

Zosim Oana m. p. Nicolae Stoica m. p. Gheorghe Suteică m. p.
Szászsebesi Valer m. p. Ciocan György m. p. Revăzut: Valeriu Giuroias m. p.

Prăvălia se discompune total.

Desfacere totală concesionată.

De argint veritabil inele și cercei dela cor. — 40 în sus	Toti articli în aur veritabil de 14 carate, cu veritabile briliante, diamante, pietri scumpe, după greutate, cât se poate de ieftin.
" " " broșe și acățătoare (juju) " " — 40 "	
" " " ceasuri " " 4— "	
" " " brățare și nasturi " " — 50 "	
Bastoane de preumblare și de călărit de argint sau montate cu argint	Cele mai fine corfe de argint de China dela cor. 1-80 în sus
De argint veritabil lanțuri de ceas " " 130 "	" " " vase de flori " " 180 "
" " " tabachere " " 8— "	" " " decorații de lucruri de lux, decorații de masă și pereți, tacămuri Bendorfer și Cristofle, în alegere mare și cât se poate de ieftin.
" " " tacămuri obiecte de lux, decorație de masă de tot felul cât se poate de ieftin după greutate.	Fiecare obiect de aur și argint e probat și examinat oficios, și provăzut cu insignia oficioasă. Afară de asta se garantează și în scris pentru veritabilitate.
Aur verit. 14 carat inele, cercei " " 3— "	Mai departe recomand ceasuri de buzunar de nickel, oțel, golding, argint nou 2-50 "
" " " lanțuri de ceas " " 14— "	Ceasuri de perete 3— "
" " " ceasuri de dame " " 15— "	
" " " brățare " " 12— "	
" " " acățătoare (juju) " " 4— "	

Numai cu bani gata!

Rog pentru sprijinul Ooratalui public, cu stimă:

IULIU ERŐS,

prăvălie de oroloage, juv. aericale, aurării, argintării și argint de China, Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

(2) 6-24

La Librăria arhidiecezană în Sibiu, se află de vânzare:

ALBUM

de

brodării și țesături românești.

Compus și editat

de

Minerva Cosma.

Prețul 16 cor.

Cărți nouă apărute

se află de vânzare la

Librăria arhidiecezană, Sibiu.

- Archibald, *Impresii de Călătorie*, note de om născut. Prețul cor. 2 50. + 20 fil. porto.
- Boldor A., *Dare de samă* asupra mișcării literare pedag. din anul școlar 1912/13. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto
- Bunea Dr. A., *Incercare de Istoria Românilor* până la anul 1382. Scriere postumă cu un Portret foarte bine reușit al autorului. Prețul 5 cor. + 20 fil. porto.
- Caragiale I. L., *Teatru*, opere complete. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
- Carta Verde*, textual tractatului de pace dela București 1913. Prețul cor. 1 50. + 20 fil. porto.
- Cazaban A., *Intre Femeie și pisică*, romane. Prețul cor. 1 50. + 20 fil. porto.
- Chirășescu M. I., *Grănicerul*, romane. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
- Coșbuc G., *Fire de Tort*, poezii. Ediție nouă cu 100 pagini mai mare decât ediția anterioară. Prețul 3 cor. + 20 fil. porto
- Diamandy G., *Chemarea Codrului*, poveste vitejască în 3 acte. Prețul cor. 1 50. + 10 fil. porto.
- Drăgescu Dr. I., *Pro patria*, Povestire despre începutul și menirea neamului românesc. Prețul 3 cor. + 30 fil. porto.
- Dulfu P., *Gruia lui Novac*. Epopee alcătuită din cântecle de vitejie ale poporului român. Cu ilustrații de A. Murnu. Ed. simplă cor. 1 50, ed. de lux cor. 2 50. + 20 fil. porto.
- Eroii Noștri*, pagini alese din istoria neamului. 3 broșuri à 30 bani. Broșura I conține: Războaiele între Român și Daci. Broșura II conține: Dacia sub Traian. Broșura III conține: Muntenia și Moldova, întâiele lupte cu Ungurii. Broșurile acestea sunt scrise pe înțelesul poporului. Porto 10 fil.
- Farago Elena, *Din taina vechilor Răspântii*, poezii. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.
- Filipescu N., *Discursuri politice*, publicate de N. Pandelea. Vol. I. 1888—1901. Prețul 3 cor. + 20 fil. porto.
- Flaubert G., *Salambo*, roman. Tradus de Ludovic Dauș. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
- Galaction G., *Biserica din Răzoare*, romane și schițe. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
- Ghica Ioan, *Pământul și Omul*, ilustrat. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.
- Goethe, *Faust*, tragedie. Traducere în versuri de Ion Gorun. Prețul 1 coroană. + 10 fil. porto.
- Hamat Alexiu, *Noua lege militară*. Extras din lege și tăcuirea ei. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.
- Herz A. de, *Bunicul*, comedie în 3 acte. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
- Hodoș E., *Frumoasa din Nor* și alte poezii. Prețul cor. 2 50. + 20 fil. porto.
- Hodoș Z., *Masă ieftină*, gătearea mâncărilor de dulce și de post. Rețete de Bucate simple și bune. Prețul cor. 1 20. + 10 fil. porto.
- Horia-Petra Petrescu, *Văduviaora* și alte șase monoloage pentru bărbați și dame tinere. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.
- În Teara lui Vlaicu*. Prinos pomenirii lui Aurel Vlaicu. Prețul 80 fil. + 5 fil. porto.
- Ionescu Ștefi G., *Călător*. Prețul cor. 1 50. + 10 fil. porto.
- Iorga N., *Note de Drum*. Prețul cor. 1 25 + 10 fil. porto.
- Iorga N., *Istoria Statelor Balcanice în epoca modernă*, Lecții ținute la Universitatea din București. Prețul cor. 3 50 + 30 fil. porto.
- Irimescu Căndești I., *Pe durmurile Cadri-laterului*, impresii și note. Prețul cor. 1 50 + 10 fil. porto.
- Katargiu B., *Discursuri Parlamentare 1859-1867*. Prețul 3 cor. + 20 fil. porto.
- Lazar Stefan, *Flourea Betuliei*, roman din epoca Asiro-Babiloniană. Traducere autorizată de Alexandru Ciura. Prețul cor. 1 80. + 10 fil. porto.
- Lecca Haralamb G., *Dincolo*, *Din Dundre în Balcani*. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.
- Legea pentru Curtea de Casațiune și de Justiție*. Prețul 2 cor. + 30 fil. porto.
- Locusteanu P., *Suntem Nebuni*, schițe umoristice. Prețul cor. 1 50. + 10 fil. porto
- Lovinescu E., *Aripi morței*, roman. Prețul cor. 1 80. + 10 fil. porto.
- Lupaș Dr. I., *Șaguna și Eötvös*, conferință ținută în sala festiva a gimnaziului din Brașov la 6 Decembrie 1913 și la „Asociațiunea” din Sibiu la 8 Decembrie 1913. Prețul 50 fil. + 5 fil. porto.
- Minulescu I., *De vorbă cu mine însu-mi*, poezii, cu deseneuri de Iser. Prețul 3 cor. + 10 fil. porto.
- Moldovan S., *Ardealul II*, Ținuturile de pe Marăș. Prețul 90 fil. + 10 fil. porto.
- Mureșanu Iacob, 1812—1887 *Album Comemorativ*. Prețul cor. 3 50. + 20 fil. porto.
- Murnu G., *Istoria Românilor din Pind Vlahia mare 980—1259*, studiu istoric după izvoarele Bizantine. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.
- Pătrășcanu D. D., *Timotei Mucenicul*, romane. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
- Pilat I., *Eternități de o clipă*, poezii. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.
- Popescu General Al. Candiano, *Războiul Neatârnat*, asaltul și luarea Griviței. Prețul 3 cor. + 30 fil. porto.
- Pușcariu Ioan cavaler de, *Notițe despre întâmplările contemporane*. Broșată cor. 3, legată cor. 3 50 + 20 fil. porto.
- Pușcariu Dr. I., Ioan de Preda, Dr. L. Boreca, Dr. I. Lupaș, Dr. Ioan Mateiu și Dr. S. Dragomir, *Contribuțiuni istorice privitoare la trecutul Românilor de pe pământul crăiesc*. Prețul 4 cor. + 30 fil. porto.
- Rădulescu-Niger N., *Orfanii Neamului*, Roman Naționalist. Prețul 4 cor. + 20 fil. porto.
- Sadoveanu M., *Privești Dobrogene*, romane. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
- Schiopul I. I., *Chestiunea polonă*. Rolul cooperativelor în lupta de conservare națională a Polonilor din Germania cu o hartă explicativă. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.
- Sergent St. G., *Amintirile mele din Războiul pentru Independență*. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.
- Simionescu-Râmnicăneanu M., *Propileele Artistice*, articole Teoretice și Dări de seamă. Prețul cor. 2 50. + 20 fil. porto.
- Stanca Dr. S., *Pocăiții*, Studiu pentru combaterea sectei pocăiților. Prețul 4 cor. + 20 fil. porto.
- Stoica G., *Alte vremuri*, schițe și povestiri. Al 3-lea volum din Biblioteca Scriitorilor dela noi care apare sub apiciele „Asociațiunii”. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
- Suciu Em., *Țiganul la vânat*, comedie originală în două acte și *Arde în țigănie*, în versuri. Prețul 40 fil. + 5 fil. porto.
- Theodorian Caton, *Povestea unei Oddi*, romane. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.
- Virgiliu, *Eneida*, tradusă în proză de N. Pandelea. Prețul cor. 2 50. + 20 fil. porto.
- Vitejiile lui Mihai-Vodă*, documente publicate de Nerva Hodoș. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.
- Vlahuță A., *Dreptate*, romane. Ediția I-a a acestei cărți s'a trecut în decurs de vreo câteva zile toate și a eșit deja ediția II-a în 5—6 mii de exemplare. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.